

教宗在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，在要理讲授中解释了天主十诫第四诫“你当孝敬父母”。

(梵蒂冈新闻网)为过幸福的生活,就需要孝敬父母。这是教宗方济各在9月19日公开接见活动的要理讲授中指明的一条道路。教宗省思天主十诫第四诫“你当孝敬你的父母”,强调这条诫命与一项许诺相关,即你能延年益寿并获享幸福。

教宗向聚集在圣伯多禄广场上的各国朝圣信友解释道,藉著耶稣,我们在童年的创伤确实能转化为潜力,正如许多圣人所经历的那样。因此,应与自己的生活重新和解,不再询问自己“为何”受这样的苦,而要省思为了哪项使命天主才“透过这经历来磨练我”。

“当孝敬父母:因为他们给了我

教宗公开接见谈天主十诫第四诫 你当孝敬父母绝不可辱骂他们

生命!倘若你远离了你的父母,你就要作出努力,回到他们身旁;可能他们已经年迈...他们养育了你。此外,我们也有彼此说粗话,甚至说脏话的恶习。请你们绝对、绝对不可辱骂别人的父母。万万不可!决不可辱骂母亲,决不可辱骂父亲。绝对、绝对不可!你们要从内心下这个决心,从今以后我不再辱骂别人的母亲或父亲。父母给了他生命!



教宗公开接见与朝圣信友合影。

他们不该受到辱骂。”教宗接著提到,童年的印记的确能影响人的一生,它如同“一滴擦不掉的油墨”在人的举止和行动上反映出来。这个“数千年的智慧”所表达的就是人文科学在

子女的行为有关,而与生

养他们的人的行为毫不相干。教宗说:“第四诫论及的是子女的行为,与父母是否有功劳并不相干。这条诫命表明是一件非凡和不受约束的情况:即便不是

一个多世纪前才确定的理论。

事实上,我们常能容易了解某人是在一个健康和平稳的环境中成长,还是经历过“遗弃和暴力”。但这第四条诫命“并不要求父母是完美的人”,因为幸福的许诺与

子女的行为有关,而与生

养他们的人的行为毫不相干。教宗说:“第四诫论及的是子女的行为,与父母是否有功劳并不相干。这条诫命表明是一件非凡和不受约束的情况:即便不是

所有的父母都是良善的人,即便不是所有的童年都是平静安详的,但所有子女都能成为幸福的人,因为实现一种美满和幸福的生活取决于他们能否对生养他们的人怀著应有的感恩之情。”许多圣人“在经历了痛苦的童年后,依然能活出一种受到光照的生活”,因为“藉著耶稣基督,他们已与自己的生活和解”。

教宗最后举出几个我们该当效法的典范,他们是:下个月将被封圣的真福苏尔普里齐奥(Sulprizio),他受了许多痛苦,却从未背弃父母;圣嘉弥禄(San Camillo de Lellis),他“由紊乱的童年转变为度一种爱和服务的生活”;还有在可怕的奴隶生活中长大的圣女柏姬达(Giuseppina Bakhita)、曾是“孤儿和穷人”的真福尼奥基(Carlo Gnocchi),以及从小失去母亲的圣若望保禄二世。

教宗《主教共融》宗座宪令论述 主教会议要聆听全体天主子民

在以青年为题的世界主教会议召开前,圣座新闻室公布了教宗方济各论述世界主教会议结构的《主教共融》宗座宪令。

(梵蒂冈新闻网)圣座新闻室9月18日上午公布并介绍了教宗方济各论述世界主教会议结构的《主教共融》宗座宪令,强调其中的重点在于共融、集体领导、动员全体天主子民并听取他们的意见,以及大公合一运动。

世界主教会议秘书长巴尔迪塞里(Lorenzo Baldisseri)枢机、副秘书长法比奥·法贝内(Fabio Fabene)主教,以及宗座额我略大学信理神学顾问达里奥·维塔利(Dario Vitali)教授在会上发言。世界主教会议是梵二大公会议的成果,教宗方济各坚持这个传统,再次肯定在天主子民的需求和所有教会彼此共融方

而主教团负有责任。巴尔迪塞里枢机强调:“对教宗方济各而言,需要深入重整教会的所有结构,使其‘更具传教性’,更加关注众人的需要,向新的情势开放,以及更加适应快速转变的时代。”

教宗重提《教会宪章》第二章“论天主子民”的思想,指出“世界主教会议不能离开信众。相反地,它正是一个透过主教们让全体天主子民发言的适当途径,因为天主立了主教们为整个教会的真正守护者、代言人和信仰的见证人”。

可见,教会成员虽然身份不同,但全体天主子民都应参与世界主教会议。法贝内主教解释道,凭著这一点,世界主教会议便从“事件转为进程”,天主子民得到了倾听并应邀参与其中。主教表示,这个进程在《最后文件》公布前还需要经历不同的阶段。

《最后文件》经由大会通过后呈交给教宗。这关乎世界主教会议的几项新意:在咨询型的大会上,教宗可决定是否批准该文件;在决议型的大会上,教宗可决定是否认可并公布该文件。“在两种情况下,《最后文件》都会列入伯多禄继承人的常规训导,因此具有一种特定的训导权威”。此外,在世界主教会议有决议权力的情况中,教宗认可的文件将由全体与会神长签名,然后再公诸于世,这又是一个类似大公会议的作法。新的宗座宪令将首次应用于今年10月3日至28日在梵蒂冈召开,以青年为题的世界主教会议,借此回应天主子民在教会这段特殊历史时期的需要和期待。

教宗方济各以《主教共融》宗座宪令忠于梵二会议和他对至关重要议题加以更新的渴望。维塔利教授解释道,过往的世界主教会议只是“与会者”的事件,自高处下降到天主子民的生活中。而《主教共融》宗座宪令欲将全体信众包括在世界主教会议的进程中。

在这方面,论及征询天主子民意见的第5条乃是一个决定性的新事物。这个新意是教宗对大公会议训导的践行,因为天主子民藉著所有领受圣洗者的信仰意识而参与基督的先知性职务(参阅:《教会宪章》12号)。

维塔利教授强调,《主教共融》宗座宪令还有另一个“更具本质性的新意”,那就是“伯多禄继承人能够开启并实现同道偕行的进程”。关于同道偕行,教宗方济各表明,“教会应向东正教会学习很多东西,因为她们保持了她们教会的惯例”。伯多禄牧职的一个新概念正是能够带动和实现同道偕行的理念,将之作为“教会前行的形式”。只有透过共同前行的旅程,才能抵达天国。

新宪令最后提到大公运动。巴尔迪塞里枢机解释说,教宗方济各表明他深信,透过对教会同道偕行幅度的应有重视,以及对关于首席权教义的重新审阅,最终能开启圣若望保禄二世所祈愿的“教宗牧职的转变”进程(参阅:《愿他们合而为一》通谕95号)。

教宗清晨弥撒:耶稣谦卑行事 我们牧人也要亲近人群

教宗方济各在清晨弥撒中表示,我们牧人应亲近的是人群,而不是那些毒害我们灵魂的有权势者和理论家。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各9月18日在圣玛尔大之家主持清晨弥撒时表示,赋予耶稣权威的是祂的谦卑、亲近人群和怜悯。

当天福音记述耶稣复活纳因城寡妇的独子(路七11-17)。教宗说,耶稣在民众面前有权威,因为祂良善心谦。耶稣没有责怪别人,没有说“我是默西亚”或“我是先知”;当祂治愈病人、向人们宣讲以及行奇迹时,并没有大肆宣扬。耶稣谦卑行事,接近人群。

在福音的记载中,耶稣不与人群在一起时,祂就与天父同在,向天父祈祷。在耶稣的公开生活中,祂的大部分时间是在路上、与人群共同度过的。耶稣的谦卑赋予祂权威,使祂与人接近。祂抚摸人、拥抱人、注视人们的眼睛,聆听人们的讲话。

圣史路加在福音中指出,耶稣一看见这位寡妇和她死去的独生子,就动了怜悯的心。祂能够与人一起受苦,而不是一个理论家”。

教宗强调了怜悯的两个特性,即宽仁和温柔。“耶稣说,‘你们要向我学习,我是良善心谦的’”。教宗表示,“耶稣是宽仁



教宗方济各主持清晨弥撒。

的,祂不责怪人,不惩罚人,始终宽仁。耶稣会发怒吗?祂会发怒。我们想想当祂看到父的殿宇变成了商场,出售东西,兑换钱币时,祂非常生气,就用鞭子把众人赶出去了。祂如此做,因为

祂爱天父,在天父前自谦自卑”。

至于温柔,教宗表示,“耶稣没有对那位寡妇说‘不要哭了’,而后远离了她。没有。祂走近她,可能也拍拍她的肩膀,说,‘不要哭了’。这就是耶稣。祂对我们也是如此,因为祂亲近人,在人群当中祂是牧者。耶稣另一个温柔的举动是把寡妇的独子交给她。总之,耶稣良善心谦,亲近人群,怜悯人,慈悲为怀和宽仁温柔。这就是耶稣。”

教宗说,“这是牧人的图像,我们牧人要学习祂,‘亲近人群,而不是有权势的少数群体和理论家。这些人毒害我们的灵魂,对我们无益!’”牧人“该当有耶稣的威力和威严,那就是谦卑、宽仁、亲近、怜悯和温柔”。

教宗最后吁请信徒重读这段福音,从而发觉“耶稣的权威在哪里”。他说,让我们恳求这恩宠,“使我们所有的牧人都有这权威,这圣神恩赐的权威”。